תיקון מספר 42 לחוק מע"מ
מאת: רו"ח טובה הילמן 
בימים אלו תוקן חוק מס ערך מוסף, התשל"ו-1975 (להלן: "החוק" או "חוק מע"מ") במטרה להקל על עסקים קטנים ובינוניים. 
אחת הבעיות שמעיקות על בעלי עסקים היא מוסר התשלומים הירוד - של בעלי עסקים כמותם ואף של גורמים מוסדיים כמו משרדי ממשלה, רשויות מקומיות ותאגידים כגון חברת החשמל, קופות חולים ואחרים. אלו נוהגים לדחות את מועד התשלום לספקים תוך כדי שהם דורשים מהם הוצאת חשבונית מס כתנאי לרישום החוב. כתוצאה מכך נדרשים העסקים המוציאים חשבונית לדווח ולשלם לאוצר המדינה - מייד במועד הדיווח הקרוב - את כל סכומי מס הערך המוסף הכלולים בחשבוניות ואת מקדמות מס הכנסה של העסק, ללא כל קשר אם קיבלו תשלום אם לאו. 
נזכיר כי מאז ומתמיד אפשר חוק מע"מ לבעלי מקצועות חופשיים הוצאת חשבונית לאחר קבלת התשלום בפועל. החל מתחילת 2011 אפשר תיקון 41 לחוק מע"מ, לנותני שירות שמנהלים ספרים לפי תוספת י"א להוראות מס הכנסה (ניהול פנקסי חשבונות), התשל"ג-1973 (להלן: "הוראות ניהול פנקסים"), אשר מחזור העסקים השנתי שלהם אינו גבוה מ-15 מיליון שקלים בשנה, לדחות את הוצאת חשבונית המס עד למועד קבלת הכסף מהלקוח. 
כלומר, נותני שירות שעמדו בהוראות הסעיף האמור יכולים להפיק בשלב מתן השירות הודעת חיוב, חשבון עסקה או מסמך אחר לדרישת הסכום המגיע להם, ואת חשבונית המס להפיק במועד קבלת התשלום. 
עם זאת ההוראה לא עמדה במבחן המציאות, כיוון שמקבלי השירותים אשר נהגו לרשום את חשבוניות המס בספריהם ולקזז את מס התשומות הגלום בהן גם בטרם שולמו - לא הסכימו לקבל חשבונית מס רק לאחר ביצוע התשלום. 
בימים אלו נסגר המעגל עם השלמת חקיקת חוק מס ערך מוסף (תיקון 42 והוראת שעה), התשע"ב-2012 (להלן: "תיקון 42") ופרסומו ברשומות. במסגרת תיקון 42 הוסף לחוק סעיף 47(א1) אשר אוסר על קונה לדרוש חשבונית מס לפני התשלום בגינה, אם המקבל אמור לדווח לרשויות מע"מ על בסיס מזומן. 
הוראה זו תחייב גופים אשר בעסקיהם פועלות מערכות מבוססות ERP לבצע התאמות תוכנה, כדי לאפשר למערכות לקלוט תשלומים שאינם מבוססים על חשבוניות ולבצע מעקב על קבלת חשבוניות בשלבים מאוחרים לתשלום. הוראה זו תדרוש התאמות גם ממלכ"רים ומוסדות כספיים, המדווחים על חשבוניות מס שקיבלו בדיווח המפורט מבלי לקזז מע"מ. 
להלן רשימת הסעיפים העיקריים שתוקנו במסגרת תיקון 42, כפי שנערכה על ידי עו"ד אבי פרידמן:
●        סעיף 29(1א) - מועד חיוב מע"מ במקרים מיוחדים
בעסקה למתן שירות שמחירה מושפע מיחסים מיוחדים, אשר לא נקבע לה מחיר או שתמורתה, כולה או מקצתה, אינה בכסף - יהיה מועד החיוב במע"מ בכל מקרה עם מתן השירות (על בסיס מצטבר ולא בסיס מזומן). 
●        הוראת שעה לדיווח מע"מ על בסיס מזומן אצל יצרנים קטנים
יצרן אשר חל עליו סעיף 2(ד) לתוספת א' בהוראות ניהול פנקסים (בשנת 2012 - יצרן שמחזור העסקאות השנתי שלו אינו גבוה מ-1,950,000 ש"ח, ואין בעסקו יותר משישה מועסקים) - יוכל לדווח לרשויות מע"מ על עסקאותיו במועד קבלת התמורה, על הסכום שנתקבל.
תוקף הוראת השעה עד 1.4.2013, ולשר האוצר ניתנה אפשרות להאריך את תוקפה.
●        סעיף 46(א) - מועד הוצאת חשבונית
מועד הוצאת החשבונית יהיה בכל מקרה תוך 14 יום ממועד החיוב במע"מ.
●        סעיף 47(א1) - דרישת חשבונית מס מהעוסק
על פי סעיף 47(א) לחוק מע"מ, עוסק מורשה חייב להוציא חשבונית מס לפי דרישת הקונה. במסגרת התיקון הוסף סעיף 47(א1) אשר אוסר על קונה לדרוש חשבונית מס לפני התשלום בגינה, אם המקבל אמור לדווח לרשויות מע"מ על בסיס מזומן.
●        סעיף 95(א1) - קנס בגין תשומות שלא נתבעו במועד
מדובר בסעיף חדש המאפשר לשלטונות מע"מ להטיל קנס על עוסק, אשר במסגרת אי ניהול פנקסים או ניהול פנקסים בסטייה מהותית מהוראות ניהול פנקסים - לא רשם בספריו חשבוניות מס או מסמכים אחרים שהוצאו לו כדין, ואשר היה זכאי לדרוש בגינם מע"מ תשומות. הקנס הוא בשיעור 30% ממס התשומות שלא נתבע במועד. 
הכותבים - רו"ח טובה הילמן - ממשרד הילמן ושות', רואי חשבון;
עו"ד אבי פרידמן - עורך דין המתמחה במע"מ. עבד עם ד"ר אלתר והוציא שלושה ספרים. שימש כמנכ"ל לשכת רו"ח 18 שנים
 
 
 
